

# 让民间借贷清水长流

## ——石城县专项治理公职人员违规借贷工作纪实

□温丽琼 陈宝红 特约记者李方圆

借贷如水,让人们享受到了资金金融带来的便利。但一些公职人员打着“借用”的旗号,违规借用、占用管理服务对象的钱款,更有甚者,通过民间借贷大肆获取利益变相受贿,让民间借贷的“清澈水流”变得浑浊不堪。

打击和处置非法集资是防范和化解金融风险的重要工作之一,也是贯彻“六稳”“六保”要求的重要抓手。而公职人员利用职务便利借款、放贷,轻则影响公正执行公务,重则变相利益输送。为确保经济金融秩序及社会和谐稳定,今年以来,石城县坚持以“防范化解风险为主,依法稳妥打击为辅”为原则,以增强打击处置措施为抓手,以健全完善工作机制为保障,多措并举、分类推进,全面开展对公职人员违规借贷问题进行专项整治。

### 全面覆盖遍撒“过滤网”

“近年来,以民间借贷形式的非法集资现象较为普遍,参与人员众多,影响面广。一旦非法集资人经营不善、造成资金链断裂,容易引发社会不稳定问题。”石城县纪委监委党风政风监督室干部赖俊告诉记者。如何让违规参与民间借贷的公职人员浮出水面?

将自查自纠与部门排查紧密结合,织就严密“过滤网”。石城县组织全县公职人员对违规借货行为开展自查自纠,

填写《公职人员违规参与民间借贷情况自查表》,同时,县公安局、法院、信访等部门对近年来涉及公职人员的非法集资、强制执行案件和线索进行“大起底、大排查”,向县纪委监委移送线索323条。县纪委监委信访、案管、案审等业务科室对近年来的案件进行排查,发现线索29条。在此基础上,通过大数据对各单位自查情况进行比对抽查。据统计,石城县111个单位7323人进行了自查,40人主动就其参与民间借贷情况自查上报至县纪委监委,涉及借贷或担保金额共计2900余万元。

完善规章制度,营造打击处置非法集资行为的浓厚氛围。石城县金融局先后出台《石城县金融工作领导小组关于防范和处置非法集资宣传教育的通知》《关于落实严格市场准入防控非法集资工作的通知》《石城县金融放贷领域扫黑除恶专项斗争工作方案》等文件,完善非法集资举报奖励制度,公布举报电话,发动群众检举揭发非法集资活动,调动社区、网格工作人员积极性和主动性,遏制非法集资高发蔓延态势,维护县域经济金融秩序和社会稳定。

### 轻重有章惩治“违规鱼”

全面覆盖的“过滤网”,让石城县不少违规参与民间借贷的“大鱼”浮出水面后束手就擒。

“县公安局某干部出借15万元给管理服务对象,约定月息3分,获取利息2.25万元。在自查自纠阶段,其主动上报告借贷情况、主动上交违规利息,我们决定对其从轻处理,对其进行批评教育。”

“县司法局某干部低息向亲朋好友借款410余万元,高息转借他人赚取利息差。因无法偿还债务,被列入失信被执行人名单。在自查自纠时,隐瞒不报,造成不良影响,最终受到党内警告处分。”

针对专项治理发现的问题,石城县组建联审核定组,结合主动自查上报、部门移送、检查核查发现等情况进行综合分析研判,区分主动与被动、合法与违规、亲友与管理服务对象等不同情形,既给出路、给政策,又对问题严重的不放任,坚决处理。今年以来,该县纪委监委先后给予党纪政务处分3人,运用“第一种形态”处置63人,其中诫勉谈话13人,通报批评4人,批评教育30人,警示谈话2人,提醒谈话14人。

“变味的借贷,损害的是人民利益和政府公信。身为公职人员,要时刻牢记手中的权力是人民赋予的,在民间借贷活动中必须守规矩、讲原则,不能掺杂权力的因素,更不能让借贷成权力寻租的‘新马甲’,否则必将受到党纪国法的严惩。”石城县纪委监委相关负责人表示。

### 长效常态构筑“防火墙”

城门失火,殃及池鱼。怎样才能让公职人员参与民间借贷的清水长流?

整治党员干部、公职人员违规借贷问题,需要从纪律角度出发,通过建章立制明晰界限,用制度约束党员干部、国家公职人员在借贷中的行为。早在2019年,石城县纪委监委便联合县委组织部出台《石城县关于规范党员干部、公职人员参与民间借贷的若干规定(试行)》,常态、长效高筑公职人员违规参与民间借贷的“防火墙”。《规定》明确党员干部、公职人员参与民间借贷要做到“三必须”“六严禁”。还明确规定不准为党员干部、公职人员违规参与民间借贷提供信用担保或出具收入证明,对不按规定制止处理或不如实报告的,给予责任追究。进一步压实真管真严、敢管敢严、长管长严的主体责任。

该县金融局组织相关部门健全联动监管措施,完善协同监管和相互通报机制,建立重大金融风险定期研判协调协商机制,采取联合监管、联合执法等方式,建立常态化线索排查机制及线索管理台账,对金融放贷领域涉黑、涉恶、涉乱问题实现零容忍。

### 防范和处置非法集资

### 资讯

本报讯(张仲 钟方方)崇义县通过广泛宣传、严把关、建机制“三管齐下”,积极推进扶贫小额信贷工作,帮助贫困户增强“造血”功能实现增收脱贫,取得良好成效。目前,该县已发放产业扶贫信贷资金12505.81万元,在产业扶贫信贷资金的支持下,全县实现了由“一次性救济”向“持续性输血”的转变,初步形成了脐橙、油茶和毛竹等长效特色种植业和生猪、家禽等养殖业互为支撑的产业发展格局。

广泛宣传,摸清底数,鼓励发展产业。该县组织驻村工作队和帮扶干部采用村村过点、户户必宣的模式,上门入户调查摸底,全面摸清贫困户的发展意愿和资金需求,同步系统详细地为贫困户讲解小额信贷办理流程和需要注意的问题,使有意愿、有能力发展产业的贫困户充分了解到扶贫小额信贷相关事宜,消除心中疑虑,更加放心地将贷款用于发展产业。

严格把关,用心服务,逐户评级授信。为方便贫困户办理小额信贷,综合实际情况,该县由乡、村工作人员组成小额信贷审核工作组,上门逐户了解贫困户的贷款需求,联合农商行对符合条件的贫困户开辟评级授信和贷款额度绿色通道,点对点贴心服务,让需要资金帮助的贫困户能够及时、快捷地拿到贷款。同时,为强化风险管理,金融部门通过大数据平台加强贫困户贷款资质审查,与农商行合理确定贷款规模,实事求是地按需放款,既确保贫困户发展需要,也不会为了完成放款任务而随意扩大放贷额度。

建章立制,压实责任,加强监督管理。该县各乡镇分别成立乡、村扶贫小额信贷工作领导小组,稳步推进落实领导责任制和工作推动机制。金融、农业农村与银保监局等相关部门结合自身职责,团结协作,确保小额信贷工作顺利推进,取得实效。另外,要求驻村工作队、帮扶干部和村“两委”积极帮扶贫困户落实产业发展项目,并监督贫困户将申领的贷款用于产业发展,实现落地增收。如果发现未用于产业发展项目则立即启动追回程序。

## 赣州再添一家上市辅导备案企业

本报讯(凌鑫)近日,江西赐彩新材料股份有限公司向江西证监局提交了上市辅导备案申请材料,并获受理,辅导机构为国信证券股份有限公司。截至目前,我市在江西证监局辅导备案企业已达6家,占全省在辅导企业的21%,今年新增3家在辅导企业。

江西赐彩新材料股份有限公司是一家集油漆、油墨、保护油及其周边产品研发、生产、销售、服务于一体的高新技术企业,产品广泛应用于高端消费类电子产品领域,消费类电子油墨产品处于国内领先。公司自成立以来,专注于国家战略新兴行业中新材料领域,在高端油漆油墨市场不断深耕,目前已拥有包含OPPO、VIVO、华为、小米、Amazon、Philips等终端客户以及多家上市公司为直接客户的良好客户群体,以及一批有着十多年开发经验的工程师,致力于成为国内涂料、油墨市场的领先供应商。

## 赣州农商银行取得储蓄国债承销资格

本报讯(刘云)12月22日,国家财政部、中国人民银行在北京召开了2021—2023年国债承销团组建会议,赣州农商银行成功获得储蓄国债承销团成员资格。赣州农商银行与财政部签署《2021—2023年储蓄国债承销团主协议》。标志着赣州农商银行正式加入2021—2023年储蓄国债承销团成员。

据了解,赣州农商银行是江西省唯一获得国债承销资格的地方法人银行,是全国8家具有储蓄国债承销资格的农商银行之一,也是全国40家具有储蓄国债承销资格的金融机构之一。

储蓄国债是政府(财政部)面向个人投资者发行、以满足居民长期储蓄性需求为目的的不可流通记名国债品种,包括储蓄国债(电子式)和储蓄国债(凭证式)两种类型。储蓄国债具有国家信用、安全可靠、利息免税、收入稳定、购买便利和兑取便捷等优势,是国家为人民提供的可靠投资理财渠道。

今年以来,赣州农商银行高度重视国债承销申报工作,前期对承销国债业务进行了市场调研、收集、分析和报名准备。国债承销团成员是国债工作的重要参与者,经存量考核、增量竞争、专家评审、社会公示,财政部会同人民银行、证监会认定了赣州农商银行“2021—2023年储蓄国债承销资格”。

## 我市重点企业信用评级县域全覆盖



近日,石城县鸿顺手套厂驻高田镇就业扶贫车间,工人在加紧生产外贸手套。通过农行石城县支行的信贷资金扶持,该扶贫车间得到快速发展,目前提供100多个就业岗位,其中吸收周边村贫困劳动力30人,员工平均月收入达2600元。 唐文中 记者宋石长 摄

## 兴国生猪养殖户拿到百万赔款

本报讯(谢媛兰 潘婧)近日,兴国县生猪养殖户成功拿到了猪饲料成本指数“保险+期货”的赔付款,金额共计1039569.3元,赔付率达到207.91%。

今年,在大连商品交易所的大力支持下,兴国县携手中信期货、太平洋财保,在兴国县开展了生猪饲料“保险+期货”项目试点,项目保费共计500000元,项目分三期为8户生猪养殖户(均为建档立卡贫困户)以及4家养殖企业承保生猪10000头。通过“保险+期货”项目,有效发挥了期货公司的市场风险管理专业优势,使各参与方通过业务链条上的专业分工提高生产经营效率和风险防御能力,让养殖户和养殖企业通过项目转移

价格风险、稳定养殖成本,获得实实在在的保障。

为进一步推进脱贫攻坚,助力乡村

振兴,兴国县与中信期货将建立起长效机制合作机制,计划持续开展利用期货市场服务实体经济的相关合作,通过“保险+

期货”模式,发挥期货公司专业力量,为兴国县脱贫攻坚工作及乡村振兴事业提供有力支持。

本报讯(李晓雄)近日,中国大地保险携手瑞奇期货、永安期货在于都县开展的肉鸡饲料“保险+期货”县域覆盖项目顺利出单。

据了解,中国大地保险江西分公司积极探索农产品目标价格保险试点工作,建立农产品期货和农业保险联动机制,相继

在鹰潭余江等地落地生猪饲料价格、鸡蛋价格、鸡饲料价格等“保险+期货”项目,这次在于都县扩大“保险+期货”试点,首次实现了项目的县域全覆盖。据悉,今年以来,玉米、豆粕等原材料面临价格上涨风险,进而影响了养殖户收入,此次推动该项目,也是为帮助养殖户规避饲料成本上涨风险。

该项目总体保费规模约399.9万元,总保额6146.5万元,其中大商所设立240万元专项扶贫资金支持该项目开展,其余配套资金由当地政府及投保农户自缴。项目预计覆盖肉鸡582万羽,覆盖全县1家养殖企业、66家合作社,惠及建档立卡贫困户7436户。